
  

        

 
    
   

BMTE-141

सत्रीय  कायर्  पुɡस्तका
(1st  जनवरी  2025  से  31st  ɘदसम्बर  2025  तक  वैध)

əवज्ञान  əवद्यापीठ
इंɘदरा  गंधी  राȲीय  मुक्त  əवȭəवद्यालय

मैदान  गढʇ,  नई  ɘदɖल्ल
(2025)



əप्रय əवद्याथƷ,
हम उम्मीद करते हैं əक स्नातक उपाɚध कायर्क्रम में अपनायी गयी मूल्यांकन पद्धəत से आप भली-भांəत पɗरɛचत हैं। आपके
नामांकन के बाद हमने आपको ऐɖǳक पाठ्यक्रम कʉ एक कायर्क्रम दɱषʆका भेजी थी। उसमें सत्रीय कायर् से संबंɚधत जो भाग
हैं उसे कृपया दुबारा पढ़ लें। जैसा əक आप जानते हैं əनरन्तर मूल्यांकन के ɛलए 30% अंक əनधार्ɗरत əकये गये हैं। इसके ɛलए
आपको एक सत्रीय कायर् करना होगा। यह सत्रीय कायर् इस पुɡस्तका में शाɚमल है।

सत्रीय कायर् से संबंɚधत əनदǀश

इससे पहले əक आप əकसी प्रष्न का उȇर ɛलखें, əनम्नɛलɞखत əनदǀषों को ध्यान से पढ़ें।

1) अपनी उȇर पुɡस्तका के पहले पृȳ पर सबसे ऊपर əनम्नɛलɞखत प्रारूप के आधार पर əववरण ɛलखें।:

नामांकन संख्या : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
नाम : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
पता: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
पाठ्यक्रम संख्या : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
पाठ्यक्रम शीषर्क: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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अध्ययन  कें  द्र  :  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  DATE  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .
कायर्  के  सही  और  शीघ्र  मूल्यांकन  के  ɛलए  ɘदये  गये  प्रारूप  का  सही  अनुसरण  करें।।

2) अपना  उȇर  ɛलखने  के  ɛलए  फु  लस्कै  प  काग़ज़  का  इस्तेमाल  कर,ें  जो  ज़्यादा  पतला  न  हो।
3) प्रत्येक  काग़ज़  पर  बॉंयें,  ऊपर  और  नीचे  4  स.े मी.  कʉ  जगह  छोड़ें।
4) आपके  उȇर  ȸȰ  होने  चाəहए।।
5) प्रशनों  के  हल  ɛलखते  समय,  ȸȰ  संके तों  द्वारा  बताएं  əक  əकस  प्रशनका  कौनसा  भाग  हल  əकया  जा  रहा  है।
6) सत्रीय  कायर्  को  कु द  हल  करें।  अपने  साथी  छात्रों  या  इंटरनेट  से  कॉपी  न  करें।  यɘद  आप  नकल  करने  के  दोषी

पाए  जाते  हैं,  तो  आपका  असाइनमेंट  अयोग्य  घोəषत  कर  ɘदया  जाएगा  और  आपको  अगले  सत्र  के  ɛलए
असाइनमेंट  जमा  करना  होगा।

7) यह  सत्रीय  कायर्  अध्ययन  के  न्द्र  द्वारा  əनधार्ɗरत  कायर्क्रम  के  अनुसार  अध्ययन  के  न्द्र  में  जमा  करना  होता  है।  əनयत  əतɛथ
के  बाद  प्राप्त  उȇर  पुɡस्तकाओं  को  स्वीकार  नहीं  əकया  जाएगा।

8) यह  सत्रीय  कायर्  के  वल  ɘदसम्बर,  2025  तक  वैध  है।  यɘद  आप  इसमें  असफल  होते  हैं  या  ɘदसम्बर,  2025  तक  इसे
जमा  करने  में  əवफल,  तो  आपको  चाəहए  वषर्  2026  के  ɛलए  नया  सत्रीय  कायर्  प्राप्त  करें  और  उस  सत्रीय  कायर्  में  ɘदए
गए  əनदǀशों  के  अनुसार  जमा  करें।

9) परीक्षा  फामर्  बनǀ  से  पहले  सत्रीय  कायर्  करना  ज़रूɗर  है।
10)  हम  पुरज़ोर  सुझाव  देते  हैं  əक  आप  अपने  असाइनमेंट  प्रत्युȇर  कʉ  एक  प्रəत  अपने  पास  रखें।
सुभ  काम्नाऑं  के  सात।



PART - A (30 Marks)

1) i) सɘदशों √2i + 2j + 2k और i + √2j + √2k के बीच का कोण ज्ञात कʉɝजये।. (2)
ii) ɥबʆदुऑं (1, 0, −1), (0, 1, 1) और (−1, 1, 0) द्वारा əनधार्ɗरत समतल कʉ सɘदश समीकरण ज्ञात कʉɝजये ।.

(2)
iii) जाँच कʉɝजये əक 𝑊 = {(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ ℝ3 |𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0} ℝ3 कʉ उप सɠम्Ȱ है या नहीं। (2)
iv) जाँच कʉɝजये əक ℙ3 में, जो कोɘट 3 य उस से कम वाले बहुपदों कʉ सɘदश स्मɚȰ है, सɘदशों कʉ शमɚȰ

{1 + 𝑥, 𝑥 + 𝑥2, 1 + 𝑥3} रैɖɞखकतः स्वतंत्र है।. (2)
v) जाँच कʉɝजये əक 𝑇 ∶ ℝ2 → ℝ2, जो 𝑇 (𝑥, 𝑦) = (−𝑦, 𝑥) द्वारा पɗरभाəषत है, एक रैɞखक रूपांतरण है।

(2)
vi) यɘद {𝑣1, 𝑣2} ℝ2 का एक क्रɚमत आधार है और {𝑓1 (𝑣) , 𝑓2 (𝑣)} इस का संगत दै्वत आधार है तो

𝑓1 (2𝑣1 + 𝑣2) और 𝑓2 (𝑣1 − 2𝑣2) əनकाɛलये। (2)
vii) रैɞखक रूपांतरण 𝑇 ∶ ℝ2 → ℝ2 कʉ अɚȰ ज्ञात कʉɝजये, जो 𝑇 (𝑥, 𝑦) = (2𝑥 + 3𝑦, 2𝑥 − 3𝑦) द्वारा

पɗरभाəषत है,। (2)
viii) उस रैɞखक रूपांतरण 𝑇 ∶ ℝ2 → ℝ2 को वणर्न कʉɝजये ɝजस् के ɛलये

[𝑇 ]𝐵 =
[

1 2
2 0]

है जहाँ 𝐵 ℝ2 के मानक आधार है। (2)
ix) रैɞखक रूपांतरण 𝑇 ∶ ℝ2 → ℝ2 के क्रɚमत आधार {(0, −1), (−1, 0)} के सापेक्ष आȫूह əनकाɛलये, जो

𝑇 (𝑥, 𝑦) = (2𝑦, 𝑥 − 𝑦) द्वारा पɗरभाəषत है,।. (2)
x) मान लीɝजये əक 𝐴 एक 2 × 3 आȫुह है, 𝐵 एक 3 × 4 आȫूह है, 𝐶 एक 3 × 2 आȫूह है और 𝐷 एक

3 × 4 आȫूह है। क्या 𝐴𝐵 + 𝐶 𝑡𝐷 पɗरभाəषत है? अपने उȇर कʉ पुɚȰ कʉɝजये। (2)

xi) आȫूह 𝐴 =
[

1 −1
0 2 ]

के ɛलये कैली-हैल्टन प्रमेय सत्याəपत कʉɝजये। (2)

xii) जाँच कʉɝजये əक
⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

1
1
1
1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

आȫूह
⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

1 0 0 1
0 1 1 0
0 0 1 1
0 1 0 1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

के आइगेंसɘदश है। संगत आईगेमान

क्या है (2)?
xiii) मान लीɝजये əक 𝐶[0, 1] अंतराल [0, 1] पर आंतर गुणन फलन

⟨𝑓 , 𝑔⟩ = ∫
1

0
𝑓(𝑡)𝑔(𝑡) 𝑑𝑡

के सापेक्ष वास्तəवक मान वाले संततः फलनों के आंतर गुणन समɚȰ है। फलनों 𝑓(𝑡) = 2𝑡, 𝑔(𝑡) = 1
𝑡2 + 5

आंतर गुणन फल ज्ञात कʉɝजये। (2)
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xiv) रैɞखक संकारक 𝑇 ∶ ℂ2 → ℂ2, जो 𝑇 (𝑧1, 𝑧2) = (𝑧2, 𝑧1 + 𝑖𝑧2) द्वारा पɗरभाəषत है, का ℂ2 पर मानक
अंतर गुणन के सापेक्ष संलग्न əनकाɛलये। (2)

xv) əद्वघाəत समघात 𝑥2
1 − 2𝑥2

2 + 3𝑥2
3 का ɛचȽक इकाɛलये। (2)

Part-B (40 Marks)

1) a) मान लीɝजये əक 𝑆 कोई भी एक अɗरक्त समुǲय है और 𝑉 (𝑆), 𝑆पर सभी वास्तəवक मान वाले फलनोँ का
समुǲय है। 𝑉 (𝑆) पर योग (𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) द्वारा पɗरभəषत कʉɝजये और आɘदश गुणन
(𝛼𝑓)(𝑥) = 𝛼𝑓(𝑥) द्वारा पɗरभəषत कʉɝजये। जाँच कʉɝजये əक 𝑉 (𝑆), +, ⋅) एक सɘदश समɚȰ है। (7)

b) जाँच कʉɝजये əक 𝐵 = {1, 2𝑥 + 1, (𝑥 − 1)2}, 𝐏2 के ɛलये एक आधार है जहाँ P2 अɚधक से अɚधक
कोɘट 2 वाले वास्तəवक गुणाँक बहुपदों कʉ सɘदश समɚȰ है। (3)

2) a) मान लीɝजये əक 𝑇 ∶ ℝ3 → ℝ3 एक रैɞखक संकारक है ओर क्रɚमत आधार

𝐵 =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

⎡
⎢
⎢
⎣

1
0
0

⎤
⎥
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎢
⎣

1
0
1

⎤
⎥
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎢
⎣

0
1
0

⎤
⎥
⎥
⎦

⎫⎪
⎬
⎪⎭

के सापेक्ष उसका आȫूह
⎡
⎢
⎢
⎣

1 0 −1
0 1 1
1 0 1

⎤
⎥
⎥
⎦
है। क्रɚमत आधार

𝐵′ =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

⎡
⎢
⎢
⎣

1
0
1

⎤
⎥
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎢
⎣

1
0

−1

⎤
⎥
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎢
⎣

0
1
0

⎤
⎥
⎥
⎦

⎫⎪
⎬
⎪⎭

(6)

के सापेक्ष 𝑇 का आȫूह əनकाɛलये।।
b) ɘदखाइये əक 𝑊 = {(𝑥, 4𝑥, 3𝑥) ∈ ℝ2|𝑥 ∈ ℝ} ℝ3 कʉ एक उपसमɚȰ है। ℝ3 कʉ उपस्मɚȰ 𝑈 का

आधार भी ज्ञात कʉɝजये, जो 𝑊 ⊕ 𝑈 = ℝ3, को संतुȰ करती है। (4)

3) a) आȫूह 𝐵 =
⎡
⎢
⎢
⎣

1 1 0
−1 3 0

1 −1 1

⎤
⎥
⎥
⎦
के आइगेमान और आइगेंसɘदश ज्ञात कʉɝजये। क्या यह आȫूह əवकणर्नीय

है? अपने उȇर कʉ पुɚȰ कʉɝजये। (5)

b) Adj(𝐴) ज्ञात कʉɝजय,े जहाँ 𝐴 =
⎡
⎢
⎢
⎣

3 2 2
−1 1 0
3 0 1

⎤
⎥
⎥
⎦
. इस से 𝐴−1 əनकाɛलये। (5)

4) a) əनम्नɛलɞखत समीकरण əनकाय को क्रमर əनयम से हल कʉɝजय:े
𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 3

2𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 = 1
3𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 0 (5)

b) आȫूह

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

2 1 0 1
−1 0 0 1
−2 −2 −1 3

0 0 0 1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

(5)

कʉ अɖल्पȳ बहुपद ज्ञात कʉɝजये।
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Part C (30 marks)

1) a) मान लीɝजये əक 𝑉 , ℝ पर ऐसे सभी वास्तəवक मान वाले फलनोँ कʉ सɘदश समɚȰ है जो दो बार अवकलनीय
है। जाँच कʉɝजए əक 𝑆 ℝपर रैɞखकत: स्वतंत्र है। (संकेत: समीकरण

𝑎0 cos 𝑥 + 𝑎1 sin 𝑥 + 𝑎2𝑥 cos 𝑥 + 𝑎3𝑥 sin 𝑥 = 0

लीɝजये। 𝑥 = 0, 𝜋, 𝜋
2 ,

𝜋
4 , इत्याɘद रɞखये और 𝑎𝑖 əनकाɛलये। ) (4)

b) रैɞखक समीकरण 𝑇 ∶ ℂ3 → ℂ3 लीɝजये जो

𝑇 (𝑧1, 𝑧2, 𝑧3) = (𝑧1 − 𝑖𝑧2, 𝑖𝑧1 − 2𝑧2 + 𝑖𝑧3, −𝑖𝑧2 + 𝑧3) .

द्वारा पɗरभəषत है।
i) 𝑇 ∗ पɗरकɛलत कʉɝजये और जाँच कʉɝजये əक 𝑇 स्वसंलग्न है।
ii) जाँच कʉɝजये əक 𝑇 ऐəकक है। (6)

2) a) मान लीɝजये əक (𝑥1, 𝑥2, 𝑥3) और (𝑦1, 𝑦2, 𝑦3) आधारों 𝐵1 = {(1, 0, 0), (1, 1, 0), (0, 0, 1)},
𝐵2 = {(1, 0, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} के सापेक्ष əनदǀशांकों को əनरुəपत करते हैं। यɘद

𝑄(𝑋) = 𝑥2
1 − 4𝑥1𝑥2 + 2𝑥2𝑥3 + 𝑥2

2 + 𝑥2
3

(𝑦1, 𝑦2, 𝑦3) के पदों में 𝑄 को əनरूपण əनकाɛलये। (3)
b) əद्वघाəत समघात −𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 4𝑥𝑦 + 4𝑥𝑧 का लाɠम्बक əवəहत समानयन और इस के मुक्य अक्ष

əनकाɛलये। (7)

3) əनम्न ɛलɞखत कथनों में से कौन-से कथन सत्य और कौन-से कथन असत्य? अपने उȇर कʉ एक लघु उपपɜȇ या
प्रəत-उदाहरण द्वारा पुɚȰ कʉɝजये। (10)

i) यɘद 𝑊1 और 𝑊2 एक पɗरɚमत əवमा, शून्येȇर सɘदश समɚȰ 𝑉 कʉ उपसमɚȰयाँ हैं और
dim(𝑊1) > dim(𝑉 )

2 , dim(𝑊2) > dim(𝑉 )
2 , तो 𝑊1 ∩ 𝑊2 ≠ {0}.

ii) यɘद 𝑉 एक सɘदश सɠम्Ȱ है और 𝑆 = {𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛} ⊂ 𝑉 , 𝑛 ≥ 3, एक ऐसा समुǲय हैɝजस में
𝑣𝑖 ≠ 𝑣𝑗 यɘद 𝑖 ≠ 𝑗, तो 𝑆 एक रैɞखकत: स्वतंत्र समुǲय है।

iii) यɘद 𝑇1, 𝑇2 ∶ 𝑉 → 𝑉 एक पɗरɚमत əवमा 𝑉 और 𝑇1 ∘ 𝑇2 ȫुत्क्रमणीय हैं, तो 𝑇2 ∘ 𝑇1 भी वȫुत्Ňमणीय है।
iv) यɘद एक 𝑛 × 𝑛, 𝑛 ≥ 2, वगƷय आȫूह əवकणर्नीय है, तो इस के अɖल्पȰ बहुपद और अɜभलक्षɜणक बहुपद

बराबर है।
v) यɘद 𝑇1, 𝑇2 ∶ 𝑉 → 𝑉 एक पɗरɚमत əवमा सɘदश समɚȰ 𝑉 पर स्वसंलग्न संकारक है, तो 𝑇1 + 𝑇2 भी

स्वसंलग्न है।
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